
артэфактаў мінулага (анпюары) прапіяі аггыўнасць у Бріпаяіі 
XVI-XVI1 стагоядмў, n u  ўахла моду ва зацікаўленасць да сааЕй 
лмсалыгай гісгорыц дзс ўюіюгі цэятры антынларніга і гістарычнагі пошуку. 
Епізавецінскае тааарыства антыквараў (Лондан, 1585), бібліятзка Томвса 
Бадяея (Оксфорд, 1602). Адвым э першых тэартіыкаў аятыпарыхнішу ему 
лорд-канцяер Anntii, фіяосаф, гісторык і папітык Фрэнсіс Бэкая. біі пісаў 
прв всды. яснаванш на вывучэнні старажыгнасцаў, шго: «...старажытиасщ 
ыаюнь справу... з ртштхамі гісторыі..., а жалі ўспаміны пра падэгі зніклі, а 
сакі яш  паглывутні багвай забыцщ... працм&тя і дасвсдчаны* люд» ... 
s нвстошгівасцю і скрупупВзнай дбайвасцю імхвуцш... я п н ц ь  хаца 6 
некаторыя звеспсі, аналізуючы геяеалогіі. календари, надпісы, mnmhei, 
маяеты, уласнш імбны і нову. эгпшаяогію, прижим, паданні, архівы і 
разнастабюп прышяы».
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АРТ-РЫНАК ФАЛЫСЛОРНЫ

Арт-рынак фалыслорвы -  сукупнасць суб 'ектау і інсяымутаў. я ія  
ўзаемадзсйнічаюць адзін з адньш і якія обо атрыбутуюць I уводящь у  
абарот, аба сшпюивюць шымЫ Шорчасці носьбітаў аутэнтычнай 
фольклорной традыцыі I тяхна.юіН традыцыйных раліістааў. У сучкнай 
Беларусі приставлены дмйнюцю <” ацУ""л»«,« аўтэнгычных нсховых 
выканаўцаў і майсіроў, I пасаш  *“ ,млц« аост-фаяыспорных лерасмнікаў 
традыцыі -  гараджан. Феномен м с т и т  маладэСжнвга псраймант 
фалыслорнага выканалыгіцпа і ыасяцпх рамесят традыцый на 
дастатковым для рынкавш ушў узроўні свнві -  выключэнне, а не пршіяа, 
і над гтгай праблешй варіш працшць фаігышарыстаы і арічменсджэрам.
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АРТ-РЫНАК ЭТНАТАВАРАЎ

Арт-рышис этштшараў -  сукупнасць суб’ектау I інстшптаў. яхія 
ўзаемадэеймічаюць адіін j  одним, а таксами обо атрыбутуюць і  Ы н ц »
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у оборот (з мэтай атрымання прыбытку), обо спажываюць (з мэтай 
уладкавання уяаснай мастацка-кулыпурнай просторы) элементы
традыцымнага аддзення, нрыяад працы ды аздабяения жыяля І 
выканальніцкага мастацтва носьбітаў пзўных этнічных традыцый. 
УБеларусі ён знаходзідца на стадыі фарміравання, а яго асноўнымі 
суб’ектамі з'яўляецца крама этнатавараў «Рагаа» і шэраг індывідуальных 
іірадпрымаяьнікаў і піяр-агснцтваў. На сусветным арт-рынку этнагавараў, 
сувсніраў і паслуг эначна болыіі «десна». У адной з галоўных галіновых 
выстаў «Gifts & Premium Fair» (Ганконг) штогод удзелыгічае каля 3500 
каштаній-вытворцаў, многія з гадавым абаротам у сотні мільСнаў еўра ці 
даляраў. Лічыцца, што сусветны рынак зтнатавараў расце штогод на 3%. 
Для яго развідцж ў мыогіх жраінах (у тым ліку ў краінах Балы і) ствараюцца 
дзяржаўныя праграны сертыфіцыравання аўтэнтычных этнатавараў і 
□адатковых ільготаў на рынку для іх вытворцаў.
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АХОВА ЭТНААРТЭФАКТАЎ АНТЫКВАРНАЯ

Ахова этнаяртэфактаў антикварная -  (ад лац. arte -  штучнн, 
factus -  зроблены i antiquus -  старажьгпш) забаронсі ўвядзення ў  рынкаяы 
оборот по-за межамі краіны помнікаў народной культуры, якія з ’яўляюцца 
найбальш каштоўнымі і якім па гэтай прычынс нададзены статус 
ашпыкварыяту. Пакопькі ў XXI стагоддзі міюгія з народных рамСстваў і 
промыслаў перайшлі ў статус «сірачанай спадчыны» народа, г. зн., спынілі 
сваё існаванне ў побыце, іх узоры (роўна як і найбольш каштоўныя і 
старадаўнія ўзоры этнамастацгва, вытворчасць якіх яшчэ захоўваецца) 
абвешчаны аніыхварыятам, які складана або немагчыма вывезці за мяжу ў 
шэраг краін. У ЗША аргэфакт, які мае антикварны статус, мусіць быць 
вырабленыда 1830 года, у Канадзе -  да 1847 года. У Брытаніі антыкварыяту 
павінна быць не менш за 100 гадоў. У Расіі антыкварыятам яічаць предметы 
ўзростам больш за 50 гадоў, а ўсе предметы, вырабленыя больш за 100 гадоў 
таму, забаронсныя да вывазу. Заканадаўства Беларусі (пастанова Савета 
Міністраў №906 ад 18.07.2006) абвяшчае антыкварыятам і забароненымі да 
вывазу тыя каштоўнасці, якім або больш за 100 гадоў (мэбля, музычных 
инструменты, старедаўнія прадметы і інш.), або каштоўнасці, вырабленыя да 
1945 года (друкаваны* выданні, зброя, вырабы дэкаратыўна-прыкладнога 
мастацтва і інш.).
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